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Lietuvių Draugijos 
nukertėjusiems del karo šelpti 

Charkovo skyrius persikėlė kitan 
butam IIpocaaBCKaa vji. t>. A» 18.
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Lietuvių spaustuvei
L. Di. Centralinio Komiteto steigia­

mai Petrapilyje, 
reikalingi raidžių rinkėjai, mašini­

stas ir metrampažas.
Spaustuvė netrukus pradės darbą. 

Kreiptis šiuo adresu: BacKO&b nepe- 
yMKi, d. P/i 2g, kb. io.
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Petrapilis, Kovo ij d.
Vakar Valstybės Dūma svarstė 

215 atstovų sumanymą apie atlygini­
mą už nuostolius, karo metu padary­
tus. Šis klausimas ir mums lietuviams 
itin svarbus, kadangi jis paliečia tie­
siai ir mūsų reikalus. Nerasi nė vie­
no ūkininko visoje Lietuvoje, kuris 
nebūtų nukentėjęs nuo karo, kuriam 
nebūtų nuostolių padaryta. Todėl 
praėjusiuose metuose, kada mūsų tė­
vynė beveik visa užimta buvo, šis 
klausimas buvo pakeltas atstovų kuo­
poje, lietuviams atstovams dalyvau­
jant. Buvo išrinkta komisija šiam 
projektui išdirbti, ir ji išskyrė atsto­
vą M. Yčą iš savo tarpo ir jam buvo 
pavesta tokį projektą sustatyti. Jis, 
pasiremdamas jau smalkiai išdirbtu 
senator. Neudgarto raštu greitu laiku 
pristatė komisijai projekto tekstą, ku­
ris buvo visų priimtas ir rugpjūčio 
3 dieną 1915 m. su 215 parašų buvo 
V. Dūmai įteiktas. Valstybės Dūma, 
sutikdama su pasirašiusiųjų nuomo­
ne, kad šis reikalas skubotas-, nutarė 
pavesti finansų komisijai peržiūrėti, 
paskyrusi jai vos 5 dienas laiko. Fi­
nansų Komisija savo užduotį atliko, 
bet kadangi Dūma rugsėjo 3 d. buvo 
paleista, tai šis sumanymas nebega­
lėjo būti svarstomas ir tik vos vakar 
jis buvo iškeltas. Toki tai šio klausi­
mo istorinė pusė Jeigu mes perkra- 
tinėsime jo turinį, tai pamatysime, 
kad jis yra be galo svarbus. Ligšioi 
nėra tokio įstatymo, kuriuo valstybė 
turėtų apmokėti nuostolius karo me­
tu padarytus, {statymų ligšioi buvo 
tiktai liepiama apmokėti tiems, kurių , 
turtas sunaikintas karo vyresnybei | 
liepus, sakysime tvirtumos rajone, ’

Saratove
„Lietuviy Balsui44 

prenumeratą ir skelbimus priima 
Lietuvių Komiteto narys sekretorius 

p. J. Dailidavičius.

Voroneže
„Lietuviu Balsui44 

prenumeratą ir skelbimus priima 
Komitete ratininkas p. J. Motuzą.
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prie pačių pozicijų ir 1.1., bet jei ka­
riuomenė sunaikindavo niekieno ne­
liepiama, per mūšį, arba jei turtas 
sudegintas priešininko, tada nuosto­
lių atlyginimo nebūdavo.

Valstybė jeigu ir duodavo savo 
nuožiūra nukentėjūsiems nuo karo, 
jeigu ir atlygindavo kaikuriems, tai 
darydavo tiktai kaipo labdariškumo 
aktą. Karas, sakydavo oficijaliniai, yra 
tokios pat rūšies nelaimė, kaip gai­
sras, potvinis arba epidemija. Kas 
tos nelaimės užtiktas, tas tegul ir 
kenčia.

Įstatymo sumanytojai, kaip tik su­
griovė tą nelemtąją pažiūrą. Jie nu­
rodė savo paaiškinimuose, remdamies 
užsienio autoritetais, kad dabartiniu 
metu taip šio klausimo svarstyti ne­
begalima. Ne vienas kuris valstybės 
pilietis, ne vienas miestas arba guber­
nija atsako už visą valstybę ir ne 
šios šalies gyventojai, kurią karo lie­
psna palietė, gali nešti ant savo pe­
čių visą karo sunkenybę. Reikia tą 
naštą perkelti ant stipresnių pečių ir 
visi valstybės piliečiai turi nukentė- 
jusiems nuo karo nuostolius atlygin­
ti. Valstybės Dūma, savo posėdyje 
šį klausimą peržiūrėjus, sutiko su fi­
nansų komisijos nuomone ir šį su­
manymą priėmė. Pinigyno misisterio 
padėjėjas pianešė, kad valdžia po po­
ros savaičių Dūmai įteiksianti suma­
nymą apie įsteigimą tokių vietos ko­
mitetų, kurie ištirtų nuostolius ir juos 
įkainintų, o jau karui pasibaigus bū­
sią galima duoti atlyginimą.

Nors V. Dūma vienu balsu priėmė 
šį sumanymą, nors greitu laiku bus 
patvirtintas toks sumanymas, kuris 
sudarys komitetus karo nuostoliams 
ištirti, bet su nuosto ių atlyginimu 
teks daug pasidarbuoti atstovams. 
Šiuo sumanymu tiktai padarytas, 

nors ir labai svarbus, bet tiktai dar 
pirmas žingsnis.VALSTYBĖS DŪMA.

Kovo 4 d. posėdis.
Kalba Rodičevas. Tereikią 

galvoti, sako jis, tik apie viena: tėvy­
nės pajėgos reikią taip organizuoti, 
kad mūsų visos pastangos pasibaigtų 
laimėjimu, reikią, kad taika būtų pa­
daryta vant vokiečių militarizmo griu­
vėsių. Šitas uždavinys stovįs prieš 

| rusų tautą, ir ji eiti atgal negalinti.
Rusai buvę nepasiruošę jam vykinti—

■ vyriausybės dėka, kuri apsėimusi sau­
goti Rusus ir kuri per 10 metų ko-

i vojusi su Rusų atnaujinimu. Atnau-
■ jinimo vietoje buvusi vidurinė kova, 

visų krašto gyvųjų pajėgų organiza­
cijos vietoje — nesutikimai. Šaliai 
vadovavusi vyriausybė, kuri nekentu-

i si tautos ir niekinusi ją. Toliau Ro­
dičevas charakterizuoja dabartinę, ka­
ro meto vyriausybę. Karui prasidė­
jus, Rusų vyriausybė netekusi savo 
vienodumo. Ji nešaukusi V. Dūmos, 
nors joje ir buvę žmonių, mačiusių 
Dūmos reikalingumą. Vidaus reikalų 
ministeris geriausiai apibūdinęs vy- 
■'ausyhėc dvejcpumą. Jis sakęs: „Kas 
yra pinigyno ministeris? Ko iš jo ga­
lima laukti? Nieko. Jis — banko val­
dininkas“. Ir kas gi? Šitas Barko kal­
tintojas po kiek lAiko pasidaręs jo 
padėjėju. Vakar žmogus peikęs mini- 
sterį, šiandien tas pats žmogus su 
tuo ministeriu jau bedirbąs. Tai toks 
šiuo sunkiuoju metu esąs vyriausy­
bės solidarumas. Metams praėjus, 
vyriausybė pajutusi, kad reikią per­
mainyti jei ne krypsnis, tai bent sa­
vo išvaizda. Kad ji būtų norėjusi iš 
tikro kitokia pasidaryti, tai būtų ne- 
paleidusi Dūmos, būtų ieškojusi joje 
ataramos.

Miliukovas irgi labai smul­
kiai apibūdino vyriausybę.

Posėdžiui baigiantis, F r i d m a - 
n a s reikalavo įtraukti V. Dūmos 
svarstomųjų klausimų eilion paklau­
simą (vyriausybės) apie neteisėtą el­
gimąsi su žydais. Bet Fridmano rei­
kalavimas liko kol kas dar nenu­
spręstas.

Kovo 7 d. posėdis.
Pirmoji šio posėdžio pusė buvo 

paskirta svarstyti socijal-demokratų 
įneštam „klausimui“ del Putilovo pa- 
brikos atsitikimų. Šitas „klausimas“ 
buvo svarstomas uždarytomis duri­
mis. Kai buvo peržiūrėtos to uždary­
tojo posėdžio stenogramos, bus nu­
spręsta, ar skelbti jos ar ne.

Pabaigusi Putilovo klausimą, V. 
Dūma ima vėl žiūrėti vidaus reikalų 
ministerijos sąmatos.

Ast. Novickis sako vis lau­
kęs, kada pradėsiąs kalbėti Chvosto- 
vas. Net priėjęs prie jo ir paklausęs: j 
„Tamstos sveikata kalbėsi sąmatos ' 
reikalu?“ Bet jo sveikata ministeris į 
atsakęs: „Aš tekalbėsiu, tik visų Dū­
mos atstovų išklausęs, nes, mano iš- ' 
manymu, reikia žiūrėti visų atstovų 
nuomonių“. Vienok, vidaus reikalų 
ministeriui ir netekę kalbėti. Paskui 
Novickis kalba apie spaudą. Išradi­
nėja, kad S. Melgunovas neapsirikęs 
sakydamas, jog spaudos atstovams 
jau esąs „metas pirtin“.

Baigdamas kalbėti Novickis krei­
piasi į V. Dūmos pirmininką, kad šis 

Į pasakytų iš tribūnos: „Gerbiamieji, 
j jūs — žmonių atstovai. Jūs— tautos 
I kontrolė. Ir kurie iš jūsų esate ’ apsi- 
i ėmę vyriausybei ką statyti, eikite iš 
[ čia, jums čia ne vieta (kairieji 
I p 1 o j a, girdėti šauksmas: 
i „tiesa“). Jūs negalite dėti savo 
i kontrolerio antspaudo tautos vardu, 
. nes jūs lankotės ten, kur žmonių at- 
j stovui nepridera eiti“ (kairieji 
j š a u k i a: „Š i t a i — tai ties a“). 
; „Aš pasakysiu, — baigia savo kalbą 
j Novickis, — jei ministeris būtų iš 
jūsų pusės, mes nesielgtume taip, 
kaip jūs. Juk, gerbiamieji, tik senus 
liūtus tespardo, o šitai dar jaunas 
liūtas, ir jis dar parędys savo dantis. 
Neužmirškite, kad jis V. Dūmos na­
rys, ir šitos vietos dar nepametė“.

Atst. Starločanovas kalba 
apie Stavropolio žemietybę.

Kovo 8 d. posėdis.
Tebesvarstoma vidaus reikalų mi­

nisterijos sąmata.
Kalba latvių atstovas Z a 1 i t a s 

apie ginčus su baronu Mejendorfu 
del bar. Engel^arto šuns. Barono Me- 
jendorfo pasakymas, kad baron. En- 
gelgartas su savo šuniu kalbėjęs vo­
kiškai, primenąs Zalitui kitą šunį, 
kuis 1914 m., apskelbus karą, nu­
plėšęs Vidžemėje nuo sienos prikli­
juotą vyriausybės pranešimą. Iš pra­
džios visi manę patį šuns savininką 
nuplėšus tą pranešimą, bet paskui 
pasirodę, kad pranešimas nepatikęs 
šuniui; šis jį ir nuplėšęs. Prasti žmo­
nelės, būdami negudrūs, įsitikinę bet­
gi, kad tik šuniui bėda metama esan­
ti, bet kad šuo su nieko nekalbėjęs, 
tai ir savininko niekas nekliudęs. Pa­
skui Zalitas kalba apie pabėgėlius. 
Geriausia būsianti pabėgėliams pagal­
ba, jei būsią tupjaus jiems užmokėta 
už rekvizuotą turtą ir, jei būsiąs iš­
leistas įstatymas, kuriuo vyriausybė 
privalytų atlyginti už visa, ką sunai­
kino karas.

Armėnų atstovas Papadžano- 
va s kalba apie Užkaukazį. Biurokra­
tai, kurie valdą Kaukazą, nežiną jo 
ir nenorį pažinti Nesenai D. Čicha- 
čevas pasakęs, kad pakraščiuosna 
vyriausybė siunčianti blogesnius val­
dininkus. Kaip tik — ir vietos gy­
ventojai lyginą Rusus su jūrėmis, o 
pakraščius su krantais, kur vilnys 
išmetą iš jūrių visa, kas nereikalinga. 
(Kairieji ploja). Užkaukazio 
biurokratai labai nepalankiai žiūrėję 
į armėnų entuzijazmą ir norėjimą pa­
dėti rusų kariuomenei. Jie prasimanę 
apie juos visokių nebūtų daiktų ir 
platinę melagingas paskalas. Didysis 
kunigaikštis Mikalojus atvažiavęs Kau­
kazan, paskelbęs visų tautų lygybės 
principą. Bet lig būsią Kaukaze visi 
senieji valdininkai, Valdytojas neįsten­
gsiąs įvykinti šio principo.

Kalba bar. M e j e n d o r f a s. Jis 
sako, nejaugi vokiečių nekentimas 
esąs vienintelis ir būtinas Rusų mei­
lės ženklas. Atstovas esąs įsitikinęs, 
kad rusų inteligentų tarpe paimsiąs 
viršų asmens gerbimas, o delei to 
neapykanta tautų išnyksianti.

Bendrieji ginčai del vidaus reika­
lų ministerijos sąmatos pasibaigė. V. 
Dūma pradeda sąmatą žiūrėti pa­
punkčiui. Kelis punktus priima be 
ginčų.

Svarstant atskirus kreditus, kalba 
valstiečių vardu atstovas Kalini­
nas. Kaimiečiai karui atidavę visa: 
žmones, arklius, galvijus, duoną. Kai-
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mas esąs sunaikintas, jis neturįs dar­
bininkų, gyvulių. Ar pagalvojusi vy­
riausybė nors kada, kaip aprūpinti 
tėvynės gynėjai valstiečiai, kai jie 
grįšią namo sveiki ar nesveiki? Ne. 
Vyriausybė tesirūpinanti savo gerove. 
Tuo metu, kai šalis ant tėvynės au­
kuro dedanti visą savo gėrybę ir 
gyvenimą, vidaus reikalų ministerija 
negalinti paaukoti niekam dabar ne­
bereikalingų palicijos sargybų. (K a i- 
riųjų šauksmai: „Ties a“). 
Iš palicijos, esą, galima batų suda­
ryti galinga daugelio tūkstančių ka­
riuomenė. Dabar ji nieko neveikianti, 
o karo lauke būtų naudinga. Palicija 
dabar tik erzinanti žmones, nes ai­
škiai rodanti, kad vyriausybė nesąži­
ningai dirbanti tėvynės gynimo dar­
bą. Visupirma vyriausybė turinti pa­
šaukti kariuomenėn paliciją, o paskui 
jau imti reformų: sulyginimo valstie­
čių teisių su kitų luomų teisėmis, že­
mės reformos ir kitų.

Valst. Dūma baigia žiūrėti vidaus i 
reikalų ministerijos sąmatą ir balsų I 
dauguma (128 prieš 72) priima pro- 1 
gresyvinio bloko formųlą.

Formulos turinys toks.. Tuo metu, 
kada vidurinės kovos neturį būti ir 
kada valstybės gyvieji reikalai rėkte 
rėkią visų pajėgų organizavimo ir 
įtempimo, o iš vyriausybės — greito 
klausimų sprendimo, ■— vidaus rei­
kalų ministerija vis tebesanti įsikan­
dusi senosios politikos — skaidymo 
ir nesutikimų, norėdama visuomenės 
akis nukreipti nuo vidaus reikalų ir 
didindama tautų neapykantą. Mini­
sterijos mėginimas kovoti su daiktų į 
brangumu likęs be vaisių del jos ne- ' 
mokėjimo dirbti, o netikęs kovojimo ! 
būdas su vokiečių įsigalėjimu tepa- Į 
daręs tiek, kad sumažėjęs sėjamos ! 
žemės plotas ir kaikuriose vietose j 
suįręs ūkio gyvenimas. Į visuomenės : 
pajėgas ministerija žiūrinti nepasiti- | 
kėdama, bet gi nepradėjusi bendrai ' 
dirbti su V. Dūma. Turėdama tat vi­
sa galvoje, V. Dūma sakanti, kad rei­
kią greičiausiai įvykdyti visi suma- j 
nymai, išdėtieji šešių partijų sutarty- j 
je. Del vokiečių žemių, tai jei jos bū- į 
siančios iš jų atimtos, reikią padaryti j 
iš tų žemių atsarga, kad paskui gali­
ma būtų jos atiduoti žemdirbiams ; 
kareiviams.

Šios formulos priėmimu vid. reik, 
min. sąmata buvo pabaigta.

Dūma, sutikusi, kad kuogreičiau- i 
šiai reikią kreipties į vyriausybę pa- | 
aiškinimų del neteisėto elgimosi su 
žydais. Prededa svarstyti patį pa­
klausimą. Prieš paklausimą kalbėjo 
Zamislovskis. Pavartojus jam 
kalboje žodį „žyd“ vietoje „jevrej“, 
Čchenkelis iš savo vietos suri­
ko Zamislovskiui: „Chuliganas!“ Pir­
mininkas Protopopovas pasiū­
lė Dūmai pašalinti Čchenkelį vienam 
posėdžiui. Dūma Protopopovo pasiū­
lymą priėmė. Socij. demokratai ir 
darbininkai (darbo kuopos atstovai), 
protestuodami prieš tokį pirmininko 
pasielgimą, pradeda eiti iš salės. Vie­
nas protestuotojas, Sk obelevas, 
eidamas sušunka: „Mes chuliganų 
klausyti nenorime!“ Tai ir Skobelevą 
pašalina iš Dūmos vienam posė­
džiui.

Karštai kalba Šingarevas 
gindamas žydus. Argi žydai esą kai- j 
ti, kad rusų kariuomenei pernai neuž­
tekę šovinių ir nesisekę. Esą kalti to­
ki žmonės, kaip kariuomenės mini- 
steris Suchomlinovas, žandaras Mia- 
sojedovas, kurs buvęs reakcijos šu­
las, vyriausybės tarnas ir drauge 
parsidavėlis ir vokiečių šnipas, parsi­
davėlis pulkininkas Ivanovas, gener. 
Grigorjevas, atidavusis Kauno tvir­
tumą.

įnešamas ir duodamas balsuoti 
pasiūlymas baigti ginčus. Tuo metu 
dešinieji išeina iš salės. Salėje nebe­
lieka kvorumo ir posėdis uždaro­
mas.

Lietuviy Suvažiavimas.
Vasario 23—25 d. d.

Organizacinė Sekcija.
Svarstant klausimą apie lietuvių 

kolonijų mobilizavimą, ypač Amerikos, į 
ir Anglijos, Lietuvos šelpimo darbui, | 
buvo nurodyta, kiek žinoma iš Ame- | 
rikos lietuvių laikraščių ir laiškų, gau- j 
namų iš Amerikos lietuvių visuome­
nės darbininkų, jog Amerikos lietu- ; 
viai yra susirūpinę Lietuvos šelpimo 
ir gelbėjimo klausimu, jog jie yra su­
darę tuo tikslu atskirų organizacijų 
fondų, bet vis dėlto darbas nespėriai i 
eina, nes Amerikos lietuviai, įsitraukę ’ 
į partijų ginčius, kad ir darbuojasi į 
tėvynės reikalams, bet ne tiek, kiek j 
reikėtų ir galėtų. Tada ir Sekcija ir 
paskiau visuotinis Suvažiavimo posė- : 
dis, apsvarstęs visą dalyką, nutarė ■ 
kreipties į Amerikos lietuvius tam ti- j 
kru atsišaukimu. Sustatyti jis buvo į 
pavestas tam tikrai komiaijai, į kurią 
buvo išrinkti: kun. J. Tumas, rašyto­
jas Jurgis Baltrušaitis, adv. M. Sleže­
vičius ir ad. Marma. Ir Sekcija ir vi- i 
sas Suvažiavimas komisijos sustatytą į 
atsišaukynią priėmė ir nutarė nusių­
sti jį į Ameriką, kad paskelbtų jį visi j 
Amerikos lietuvių laikraščiai.
Lietuvių labdarių ir šiaipjau visuomenės 
veikėjų Suvažiavimo, vasario 23, 24 ir 

25 d., Petrapilyje,

Broliam# Amerikiečiams žodis.
Trenkė Kovas į gimtąją mūsų ša- i 

lį. Išdraskė tėvų protėvių lizdelius, iš- : 
mėtė lėtus žmones po visus kraštus, j

Raistų liūnai tapo mums guoliu, 
šlapdrobos, žvarbai ir žiemos speigai j 
—antklodė.

Nutrukome, nuplyšome. Skarmalai j 
beliko ant mūsų kojų.

O badas viduriuose. j
Lietuva patvino tokiomis nelaimė- ; 

mis ir tiekuo jų, kokių ir kiekos per ' 
visus amžių amžius nebuvo patyrusi. ■

Visi besirgome viena ta baisiausia į 
šių dienų liga—savo skriauda.

Ne, ne savo, tik savo brolių. Kur j 
čia beatminsi savo priepuolį, kad šalia i 
savęs matai dvigubai trigubai didesnę \ 
kitų nelaimę.

Tavo vaikai savo galvas paklojo ' 
kruviname karo lauke. Bet jo štai i 
skurdas ir trūkumai atėmė ir mažu­
tėlius su moterimis.

Iškrikome po visas šalis, it vanago 
patramenti višteliai.

Ir ėmėm spiestis kuopon, dide­
sniais ar mažesniais būriais bareliais, 
nuogas, anot to, pliko gelbėti.

Darėme komitetus ir ištisas šelpi­
mo draugijas.

Kits kitam elgetavome, kits kitam 
pašalpos ir pagalbos ieškojome.

Beldėme į vyriausybių duris.
Ir mūsų darbas nebuvo be vaisių. 

Kas atsidūrė priešininko dar neužim­
tose vietose, tas jau dabar apginama 
bent nuo alkio, šalčio ir tamsos; tas 
suglobiama bent juoda duona, mo­
kykla ar darbu.

Nenugalėta skurdas ir mirtis, tai 
nors gi nebe taip baisu, kad jau ga­
lima imtis su jais, nepasiduodant 
inertingai, kaip pirma.

Kur čia beatminsi kitus—asmens 
ar partijų—dalykus, savo krypsnius, 
savo simpatijos ar antipatijos.

Šiam sykiui pas mus bėra žustan- 
tieji ir gelbintieji juos.

Visa tai apkepurėjo šios išimtinai 
paikios valandos, kada Lietuvių Drau­
gijos del karo nukentėjusiems šelpti, 
Lietuvių Draugijos Centro Komitetui 
drauge su Maskvos ir Petrapilio Drau­
gijų Komitetais pakvietus, nuo Ma­
skvos ir Odesos, nuo Volgos ir Bal­
tijos pajūrių susirinkome arti šimto 
Lietuvių Labdarių Draugijų atstovų ir 
Žymiųjų Visuomenės Veikėjų. Suva­
žiavome kokie buvę nuomonėmis ir I 
įsitikinimais- Tečiaus ne taip sunkiai 
radome bendrą tai gadynei kalbą ku­
ri plaukia iš to pat bendro žmoniško 
šaltinio—artimo meilės, jo užuojautos.

Apie didelius to trijų dienų Susi­
važiavimo darbus Jūs, Broliai Išeiviai, 
patirsite iš savo laikraščių. Lygiai ir 
tai, ką paskui veiks mūsų išrinktoji 
Tautės Taryba, kuri privalys būti, 
taip sakant, Tautos smegenis ir jos 
sąžinė.

Gi tuo tarpu Suvažiavimas yra nu­
taręs, nieko nelaukiant, paleisti į J u s 
širdingą pasveikinimą ir šį žodį.

Pasidžiaugęs Brolių Išeivių dosnu­
mu. ta neapsakoma savo likusių Tė­
vynėje brolių užuojauta, tuo greitu 
jų gelbėjimu iš visokių visokiausių 
nelaimių, tuo pat sykiu paimanojo ir 
del Jų nesantarvės šelpimo darbe, 
del vis dar nesutaikinto, nekordinuo- * 
to pašalpų rinkimo ir jų dalijimo- 
darbų.

Ir iš už jūrų marių sukliko:
— Amerikos Lietuviai ir Jūs kuo- 

ponl
— Meldžiamieji, kuoveikliausiai ra­

skite jūs bendrą kalbą gelbint Lietu­
vą nebe iš laikinų nelaimių, tik iš 
pat mirties nasrų! Ir dar baisesnio 
už mirtį—ištirpimo svetimų gaivalų 
jūroje.

— Rusijos sienose mes ir patys 
bene apsieisime. Gi J ū s, neutralių 
valstybių piliečiai, šokite gelbėti tų, 
kurių mes nepasiekiame — Lietuvos 
sienose likusių, nepamiršdami ir Prū­
sų Lietuvių belaisvių, vargstančių Ru­
sijoje.

—Dabar tas bus didesnis progre- 
sistas didesnis krikščionis, kas grei­
čiaus ir sumaningiaus išties pašalpos 
ranką po vokiečių vargstantiems bro­
liams.

Atminkite, jog nėra galo krašte jų 
nelaimėms! Jei vienoje tik Naumiesčio 
apskrityje žalos pridaryta už 20.000.0o0 
rublių ir sveikų ar bent nedaug te- 
apgriautų viensėdžių beliko tik 3°/0, 
tai kiek gi blogybės susidarys visoje 
Lietuvoje.

— Broliai! šalin tam sykiui visi 
asmens dalykai, visos partijų varžy­
tinės! Jas ir paskui atrasime. Dabar 
visi bėkime, kas ką sugriebę, kur 
skęstamą ir pagalbos šaukiama!

Sudarykite savo Komitetą ir sių­
skite jį Lietuvon!

Karti būtų ironija skaityti ir išro­
dinėti, kieno paduotas duonos gaba­
las bus alkanam sotesnis, o drapana 
šiltesnė!

Neužmirškime kits kitą! Tai mūsų 
visų brandos egzaminas!

Pabėgėliai ir jų šelpėjai.
Ar tai būtų visuomenės, ar atski­

ro žmogaus naujas darbas, visuomet 
pradžioje jis atliekamas su dideliu 
jei ne entuzijazmu, bent energija.

Jeigu pavyzdžiui paimsime mūsų 
pabėgėlių šelpimą, tai pamatysim, kad 
karo pradžioje, kada pakilo nelaimin­
gų pabėgėlių bangos, priverstų aplei­
sti savo gimtinį kraštą, savo ūkį ir 
neretai visą savo menką turtą, ir vi­
suomenė, ir vyriausybė ištiesė savo 
duosnią ranką vargšams pabėgėliams. 
Argi galima užmiršti tie puikūs žo­
džiai—visuomenės atstovų Visos Ru­
sijos Žemietybių sąjungos susivažia­
vime Maskvoje ir iš Valstybės Dū­
mos tribūnos! Kaip ten buvo nupa­
sakoti pabėgėlių vargai. Kiek užuo­
jautos ir pasigailėjimo pasklido tada 
rusų laikraščiuose. Kam arčiau teko 
susidurti su pabėgėliais, tas yra ma­
tęs ir aplankęs gerai suorganizuotus 
maitinamuosius punktus—D. Kunig. 
Tatjanos Komiteto, V. R. Ž. Sąjungos, 
Miestų Sąjungos ir pagaliaus atskirų 
žmonių.

Laikas bėgo. Pabėgėliai buvo šel­
piami. O jų bangos vis plačiau ir pla­
čiau išsiliedamos, apėmė visą plačią 
Rusiją; pasiekė ir Sibirą.

Tautiniai Komitetai — lietuvių, la­
tvių, lenkų, žydų — ne tik teikia me­
džiaginės pašalpos, bet griebėsi ir dva­
sios pabėgėlių reikalus rūpinti, regi­
struoti. Mokyklos vaikams ir kursai 
suaugusiems, vakarėliai ir koncertai 
— vis tai padėjo vargšui pabėgėliui 
nors valandėlei užmiršti patirtus sun­
kius smūgius.

Bet, nespėjo pabėgėlis sužinoti 
apie savo šeimynos narių likimą, ar 
tai pasilikusių priešininko užimtose 
vietose, ar tai pasimetusių kelionėje; 
Nesuspėjo dar kaip reikiant sutvarky­
ti ir nuraminti savo suirusias nuo 
armotų šūvių ir aeroplanų mėtomų 
bombų dirksnius, kaip ima prikaišio­
ti pabėgėliams tinginiavimas. Paga­
liaus kai kuriose vietose pradėta sten- I

gties atimti vargšui pabėgėliui ir tą 
menką pašalpą, kuria jis iki šiolei 
naudodavęs.

Faktų toli neieškosime. Štai Sim­
feropolio apskrities pabėgėlių šelpia­
mojo komiteto nutarimas rezoliucija 
vasario 24 d. Posėdis buvo sušau­
ktas svarbiausia apsvarstyti klausi­
mui apie pašalpos suvažiavi­
mą pabėgėliams. Per posėdį Ko­
miteto nariai pripažino, kad esą ai- 
kvojami visuomenės pinigai, duodant 
pašalpas sveikiems pabėgėliams: kad 
davimas pašalpos sveikiems pabėgė­
liams ne tik esąs priešingas valsty­
bės reikalams, bet blogai veikiąs ir 
pačių pabėgėlių psichiką. Tad Komi­
tetas nutarė: sveikiems pabėgėliams, 
kaip vyrams taip ir moterims, pašal­
pos nebeduoti. Jos galės gauti tiktai: 
1) moters su mažais vaikais, 2) vai­
kai iki 14 metų (kurie eina į moky­
klas) ir 3) tie pabėgėliai, kuriuos gy­
dytojai pripažins nesveikais. Gi vai­
kai jaunesni kaip 14 metų, 
jeigu gali dirbti laukų darbus1) ir 
atsisakytų dirbti ten, kame jie yra 
apsigyvenę, ir negauna pašalpos. Rei­
kalauti, kad jie eitų uždarbiauti kur 
toliau nuo apsigyvenimo vietos komi­
tetas pripažįsta negalimu. Tarp ko 
kita posėdyje buvo konstatuota, jogei 
kai kuriose vietose (Sably, Bošuj ir 
t. t.) turi darbo ne tik sveikieji, bet. 
nesuaugę ir seneliai.

Simferopolio Komiteto pažiūros į 
pabėgėlių reikalus gana žiaurios. Rei­
kalauti. kad pabėgėliai imtųsi darbo, 
be abejo, pagirtinas dalykas. Bet pirm 
reikalaujant reikia atminti, kad pabė­
gėlių tarpe yra žmonių, visai dar­
bščių, kurie, kad ir norėtų, negauna 
darbo, negalėdami susikalbėti su 
darbdaviais, nežinodami apylinkės, 
negalėdami palikti be priežiūros ma­
žus vaikus, neturėdami lėšų važiuoti 
kur toliau darbo ieškoti ir t. t. Kal­
tinti ypač lietuvius, kad jie tinginiai, 
sunku tiems, kurie geriau juos pažį­
sta. Galų gale ir pats Simferopolio 
Komitetas sako, kad kai kuriose vie­
tose dirbą darbą visi: netik sveiki, 
bet ir seneliai. Apie kurius laukų 
darbus mini komitetas vaikams ma­
žesniems kaip 14 metų, sunku supra­
sti. Nežinia taip pat, kokiu būdu ko­
mitetas registruos nesveikus pabėgė­
lius. Ar komitetas, ar patys pabėgė­
liai turės pasirūpinti, kad juos gydy­
tojai apžiūrėtų.

Ar šiaip ar taip, bet kol panašūs 
komiteto nutarimai bus vykdinami, 
mūsų lietuvių šventa pareiga padėti 
surasti pabėgėliams darbo, ar tai per 
savo, ar tai per svetimtaučių įstei­
gtus Darbo Biurus (kurių ir tame 
pačiame Simferopolyje netrūksta len­
kų žydų).

Turėdami darbą ir patys pabėgė­
liai, tikiuosi, apvertins, kas tai yra 
svetima globa, ir nustos klabiną šel­
pėjų duris...

Ardickų Juozas.

Žibios.
Petrapilis.

Visuotinis Mažturčių D r. 
susirinkimas. Petrapilio Lietuvių 
Mažturčių Susišelpimo Draugijos Val­
dyba kviečia į visuotinį metinį Drau­
gijos susirinkimą kovo 13 d. 1916 m. 
6 vai. vak. komercijos kursų bute, 
Nevos prosp. Ns 56. Bus svarstomi 
ir rišami šie klausimai:

1) Visuotintojo susirinkimo pirmi­
ninko ir sekretoriaus rinkimas.

2) Naujų narių priėmimas.
3) Valdybos apyskaita (apskritoji 

ir piniginė) ir jos patvirtinimas,
4) Revizijos Komisijos pranešimas,
5) Sąmata 1916 metams ir jos pa­

tvirtinimas.
6) Valdybos narių ir jiems kandi­

datų rinkimas.
7) Revizijos Komisijos narių ir 

kandidatų rinkimas,
8) Paskolų bei pašalpų didumas,
9) Bėgamieji klausymai.
Bus priimamos aukos ir nario ma-

’) Pabraukta mano. A, J.
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kesniai. Prašoma atsinešti knygutes 
mokesniui įrašyti.

Valdyba.

Vidaus reikalų ministerio įsakymu 
Latvių „Tėvinės“ Draugijoje nuken- 
tėjusiems del karo šelpti daroma an­
tra revizija. Šį kartą reviziją daro V. 
A. Smirnovas. Draugija nesenai iš 
vyriausybės buvo gavusi 40 tūkstan­
čių rublių pašalpos.

Autuvas pabrango Petra­
pilyje autuvas pabrangęs užtai, kad 
luobų prekių negalima esą pristatyti. 
Jos gulinčios nejudinamos luobų dir­
btuvėse.

Daugelis odų pramoninkų kreipę­
si į gelžkelių administraciją, prašyda­
mi greičiau išsiųsti odų į didesnes 
vietas, bet joks prašymas nebuvęs' iš­
pildytas.

Dūmos atstovas A. Kerenskis, ap­
sirgęs praėjusį mėnesį, dar ir dabar 
tebegyvena už Gelsingforso „Granku- 
lo“ sanatorijoje.

Pirmutines dvi savaiti atstovas 
gulėjęs lovoje.

A. Kerenskį gydąs daktaras Rune- 
bergas — žinomojo suomių poeto sū­
naus sūnus.

Kovo 8 d' atstatytas, jam pačiam 
prašantis, Vai. Tarybos narys genero­
las Suchomlinovas.

Vai. Tarybos narys S. S. Manu- 
chinas buvo skiriamas Kaukazo Val­
dytojo pavaduotoju. Manuchinas atsi­
sakė nuo siūlomosios jam vietos.

Svetur.
Sąjungininkų konferen­

cija. Ateinančioje savaitėje būsianti 
sąjungininkų konferencija. Konferen­
cijoje dalyvausią: Brianas, Izvolskis, 
Grejus, Šalandra, Soninas; taip pat 
atvyksią generolai: Žofras, Kadorna, 
Žilinskis ir Kitčeneris. Konferencijos 
tikslas esą įvykinti principą, nustaty­
tą po Briano kelionės į Rymą, būtent, 
kad karo tikslo bendrumas turįs api­
bendrinti ir visas pastangas, vedan­
čias prie šio tikslo atsiekimo. Vyriau­
siųjų armijų vadų, ar jųjų pavaduo­
tojų dalyvavimas konferencijoje rodo, 
kad kliūtys būsią prašalintos ir nuta­
rimai, priimtijiems dalyvaujant, būsią 
tučtuojaus išpildyti.

Paryžius. Graikija, nelaukda­
ma Italijos sutikimo, formaliai prane­
šė, kad prijungianti savo valdžion šiau­
rės Epyrą.

Belgijoje vokiečių genoral guber- 
natorus pagązdino kardinolą Morsje 
karo teismu už tai, kad kardinolas 
liepiąs melstis už sąjangos valstybių 
pasisekimą.

Jungtiniuose Valsčiuose lenkų lei­
džiamas laikraštis „Kurjer Polski“ 
duoda ištraukų iš Galicijos laikraščių, 
nepalankių vyriausiajam lenkų komi­
tetui.

Dešinių laikraščiai „Lud Katolicki“ 
ir „Gazeta Podhalanska“ užpuolą vy­
riausiąjį komitetą (kuriame dauguma 
kairiųjų), kad neduodąs apyskaitos 
pinigų kuriuos lenkai aukoją lenkų 
legijonams. Vyskupo komitetas Kro­
kuvoje ir Senkevičiaus aukų komite­
tas davusiu apyskaitas. Delko gi, — 
klausia minėtieji laikraščiai, — nesą 
vyriausio tautos komiteto apystaitos.

Laikraščiai nurodo, jog lenkų legi- 
jonus laikanti austrų vyriausybė ir 
pinigai, skiriami legijonams, turį būti 
sunaudoti kitiems tikslams. Jie, tarp 
kita ko, esą skiriami laikraščiams pa­
lankiems vyriausiajam komitetui.

Korespondencijos.
ČITA.
Dabar lietuvių prieglaudose pabė­

gėlių prisirinko lig 28 žmonių. Antra 
tiek jų išsisklaidė mieste. Žiemą iš­
vargo jie prieglaudose, gaudami po 
auksiną maistui kasdien. Daugumas 
jų gavo net šiltų drabužių—kailiniu­
kų ir veltinių batų, kuriuos nupirko 

Lietuvių Labdarių Draugijos Valdyba 
gubernatoriaus pinigais duotais.

Per Grabnyčias pabėgėliai pirmą ■ 
kartą išgirdo vietinėje bažnytėlėj lie- j 
tuvišką pamokslą. Tą rytą atvažiavę 
Čiton iš Mandžurijos kunigas Jonas ' 
Breiva, buvęs Seredžiaus klebonas. 
Gaila tik, kad jis pervėlai davė apie 
save žinią; todėl paklausyt jo pamo- . 
kslo susirinko ne daug lietuvių, o ' 
buvo ką paklausyti. Išvažiuodamas : 
pasižadėjo apsilankyti dar prieš Vely­
kas ilgesniam laikui.

Prieš užgavėnias prieglaudoj, kaip 
ir per Kalėdas, buvo lietuvių vaka­
rėlis. Pasimylėta Sibiro raguoliais, 
arbatėle ir net lietuviškąja gira, ku­
rią buvo pasidarę pabėgėliai. Buvo 
taip pat padainuota lietuviškų dainų, 
padeklamuota eilučių, pažaista.

Ipatingą įspūdį padarė visiems ži­
noma pasaka apie šluotą. Susirinku­
siems vaikučiams buvo pasiūlyta per­
laužti per pusę paprasta šluota. Kada 
to nieks neįveikė padaryti, Riškutis, 
12 m. vaikas, papasakojo šluotos pa­
saką. Po to šluota buvo išardyta, ir 
vaikučiai lengvai sulaužė atskiras jos 
rykštutes. Tada buvo paaiškinta, kad 
taip bus ir su lietuviais, kad besirū­
pindami kiekviens savimi bus įveikti, 
paniekinti, išnaikinti, o kad spiesda- 
miesi į draugijas bus stiprūs, kaip 
ta šluota, ir kad lietuviams reikia 
vienybės, vienybės ir vienybės.

Ikšiol Čitoj nėra lietuvio mokyto­
jaus, nors yra įsteigta lenkiškai lie­
tuviška mokykia, kur mokytojui pa­
skirta algos 50 rub. per mėnesį ir 
butas arba jo vietoje 10 r. Tuo tarpu 
mažus vaikus ruošią į mokyklą ma­
tininkų mokyklos mokinys, duoda­
mas lekcijas po pietų.

Sibirietis.

LAIŠKAS REDAKCIJAI.

Gerbiamoji Redakcija
Gal teiksitės atspauzdinti šį mūsų 

laišką.
Vice-pirmininkas

K. Vizbaras, 
Sekretorius Jančys.

„Lietuvių Balse“ Ai 16 p. Kl. Ska- 
beika savo „Keliuose žodžiuose del 
Dorpato Skyriaus apyskaitos“ tvirtina, 
būk iš gautųjų iš Valst. Dūmos atsto­
vo p. Yčo pinigų (300 rub.) buvo su­
šelpti tiktai 7, apyskaitoje paminėti, 
„Dorpato Liet. Stud. Dr-jos“ na­
riai.

Kadangi p. Kl. Skabeikos šiame 
dalyke aiškiai prasilenkta su tiesa, 
laikome reikalingu pranešti šiuos iš 
skyriaus, protokolų ištrauktus faktus 
(be kablelių).

Pinigai buvo skiriami visiems 
Dorpate esantiems lietuviams mo­
ksleiviams. Prašymų buvo paduota 
išviso tik 13. Iš „D. L. St. Dr-jos“ 

i narių tarpo prašymus buvo padavę 
8 žmonės (apie jų prigulėjimą prie 

I „Liet. Dorp. St. D-jos“ žinios imtos 
| iš stud. D-jos protokolų). Iš jų gavo 

pašalpos tik 4 (ne 7!) žmonės (išviso 
170 rub.), atsakyta — 3 ir vienas 
prašymas nesvarstytas.

Iš neprigulinčių prie „D. L. Stud. 
D-jos“ moksleivių tarpo buvo pada­
vę prašymus 5 žmonės, iš kurių ga­
vo pašalpos 3 žmonės (iš viso 130 
rub. Tai p. Kl. Skabeikos faktai“, 
būk neprigulintieji prie „D. L. St. 
D-jos“ moksleiviai nieko negavę!) 
ir 2 buvo atsakyta. Taigi tolimesni 
aiškinimai nebereikalingi.

Netiesa, kad „tuo pačiu metu stud, 
draugija gauna iš Tatjanos Komiteto 
800 rub. kasmėnesinės pašalpos". 
Minėtieji pinigai iš Valst. Dūmos at­
stovo M. Yčo buvo išdalyti tarp nu­
rodytų žmonių rugpjūčio 23 d. (žiūr. 
Skyriaus posėdis protokolą 23/VIII), 
gi „D. L. St. D-ja“ gavo pirmus 800 
rub. (tuomet dar tik vienkartinės pa­
šalpos) rugsėjo 12 d. (žinios imtos Iš 
„D. L. St. D-jos“ knygų).

Reikia tik stebėtis, kaip tai atsi­
randa tokių žmonių, kurie neva „tie­
sos vardu“ šmeižia mūsų Skyrių, 
platina melagingas žinias ir dar per 
spaudą.

Ne, ponučiai, pirma susipažinkit 
su tikrais faktais, tikru dalykų stoviu 
ir tuomet „aiškinkit“ visuomenei mū­
sų paklaidas, tik nesiremdami savo 
asmens pasitenkinimu ar nepasiten­
kinimu mūsų nusprendimais.

Tariame pagarbos žodį
Dorpato Skyriaus Petrapilio 

Lietuvių D-jos nuk. del. karo šelpti
Pirmininkas Leonas Gogįelis, 
Sekretorius Jančys.

Rusų vakarų fronte. Visa­
me fronte prasidėjo didesnių mūšių.

Rygos apylinkėje ties Plakaneno 
kaimu ir Daleno salos apylinkės pie- 

t tuose rusai turėjo susirėmimų su ga­
na stipriais priešininkų būriais. Ja- 
kobštato apylinkėje rusai mūšiu pa- 

I ėmė kaimą ir girią į rytus nuo Au- 
gustinhofo, taip-pat paėmė girią tarp 
Dukerneko ir Delvineko kaimo.

Ties Dvinsku buvo šaudymų. Į 
pietus nuo Dvinsko apylinkės buvo 
pėstininkų ir artilerijos mūšių. Meške­
lių apylinkėje, rusai, nutildę vokiečių 

. batarėjas, paėmė eilę apkasų.
Priešininkų pastangos eiti prieša- 

; kin į pietus nuo Tverečiaus sulai- 
! kytos.

Vileitų—Mažeikių apylinkėje eina 
j smarkyn atkaklūs pėstininkų mūšiai;
■ įnirtęs priešininkas kontratakomis nori 
: atsiimti atgal apkasus, kuriuos rusai 
. iš jų atėmė. Černetų apylinkėje, prie- 
i šininkas, po smarkaus artilerijos šau- 
; dymo, puolė rusus; puolimas atmu- 
j štas.

Ant Naročo ežero pietų rytų kran­
to rusai turėjo pasisekimų. Nežiūrint 

• vokiečių išleistųjų gazų, rusai, perėję 
i tris spygliuotų tvorų linijas, puolė 
j vokiečius ir paėmė tris eiles prieši- 
j ninko apkasų. Visos vokiečių kontra- 
! takos buvo sulaikytos smarkia rusų 
1 ugnimi, kurių šoviniai buvo užtaisyti 
! troškinamais ir nuodingais gazais.
■ Rusai paėmė nelaisvėn 17 aficerių, 
j daugiau ne 1000 kareivių; atimta 12
■ kulkosvydžių, prožektorius ir bombo- 
: svydžių.

Smurgainių apylinkėje buvo smar- | 
; kių šaudymų.

Ties Michalčiais, be 2 armotų ir i 
i 6 sveikų bombosvydžių, atimta dar j 
I daug šautuvų, dėžių su bombomis ir i 
: šovinių. Belaisvių paimta 106 žmonės. į

Kaukazo fronte. Pajūryje ru- j 
; sai mūšiu dar pasislinko kelius var- i 
j' stus vakarų linkui. į

Persuose po mūšio paimtas Isfa- 
‘ gano miestas.

Vakarų fronte. Argonuose j
■ mūšamasi rankinėmis granatomis. Ties i 
| Otševoše prancūzai smarkiai šaudė ; 
I vokiečių stiprumas.

Ant kairiojo Maaso upės kranto, i 
I Malankuro apylinkėje, vokiečiai atka- \ 
j kliai bombardavo Freno k. „304" au- ■ 

gštumą. Prancūzų artilerija energin- ; 
giausiai atsakinėjo vokiečių batarė- 

I joms. Priešininkas dieną nedarė puo- 
I limų.

I rytus nuo Maaso ir Vevrėje bu- I 
vo artilerijos šaudymų.

Elzase prancūzai šaudė vokiečių į 
kariuomenę, kurį ėjo iš Niderlargo į Į 
pietų rytus nuo Sepuos. Kovo 7 d. 
naktyje prancūzų lakūnas mėtė bom­
bų į vokiečių gelžkelio stotis.

Anglų fronte. Kovo 8 d. na- ' 
ktyje anglai ūmai puolę vokiečių tran- I 
šėjas ties Makisaru, paėmė apie 20 ! 
žmonių nelaisvėn.

Priešininkas užpuolė žiūrimąjį an- • 
glų punktą prie Somos upės ir paė- ; 
mė jį, bet vėliau buvo išmuštas; pa- i 
liko 2 užmuštu ir vieną belaisvį.

Belgų fronte tiktai ties Dik- i 
smiudu Pervizu buvo artilerijos šau­
dymų, kitur ramu.

Italų fronte. Fronte tarp Ro- j 
vesto ir Goricos augštumų, priešiniu- I 
kas, nesigailėdamas šovinių, smarkiai j 
šaudė italų apkasus. Pasisekimo tu­
rėjo maža, nes tik paėmė kelius išsi- ! 
kišusius priešakiu apkasus.

Ypač buvo smarkus artilerijos mū- j 
šis Sugėno slėnyje, netol Karnijos 
sienos, viršutinėje Izonco dalyje ir ‘ 

Goricos augštumose. Italų artilerija 
vykusiai atsakinėjo priešininko bata- 
rėjoms ir suardė keliose vietose sti­
prumas. Italai turėjo pasisekimų pė­
stininkų mūšiuose į pietų rytus nuo 
Rovereto, ties Forčeliu, Rio-Granuku 
ir Goricos augštumose.

Smarkesnių mūšių buvo aplink 
Ravnilazą, Pieco upės srityje. Prieši­
ninkui pasisekė paimt labiausia išsi­
kišusias tranšėjas, bet atkalia kontra­
taka buvo vėl išmuštas.

Balkanuose. Kovo 9 d. pran­
cūzai užpuolė vokiečių kariuomenės 
priešakines dalis į šiaurę ir į rytus 
nuo Matčikovo. Prancūzų nuostoliai 
maži.

Redaktorius-Leidėjas Martynas Yčas,

Elena Kairaitienė iš Zapa- 
limų, Kalvarijos parap., Suv. gub., 
ieškau savo tėvo pernai pargrįžusio 
iš Anglijos, ir sesers Onos. Adresas: 
IJeTporpaAi, 3a6aiK. npocn. 70, kb. 18.

354—1
Jonas SEILIUS, Putriškių kaimo, 

Balbieriškio par., Marijampol. apskr., 
ieškau sovo brolio Tamošiaus, gimi­
nių ir pažįstamų. rierporpaA’b, B. 0.. 
26-h JHiiis, a. 3b, kb. 7.

359—2___
Kazys P. ADOMAITIS, Šiaulių m. 

krautuvininkas apsigyvenau Petrapi­
lyje: B. 0. 7 .'įmini, A- 10, kb. 26.
___ _____ _ 360—4____

Steponas A. Š i m a š k a, Šiaulių 
m. krautuvininkas, apsigyvenau Pe­
trapilyje: Hcbc. 3acT., B. ŪĮeiteiOBKa, j.

1. 361—4

Saliama Šakevičaitė, Šilai- 
kių sod., Vyžuonų par., Ukmergės 
apskr., ieškau tėvų ir giminių. Uerpo- 
rpai'b, JlepiiOHTOBCKil np. 17, kb. 3.

362—1 
Marcelė Račkauskaitė ieškau 

savo tėvo iš Panevėžio, giminių ir 
pažįstamų. lleTporpaji, JepMOHTOBCSii 
npocn. 17, kb. 3. 363—1

Elžbieta Jesiūnaitė, Vilkelių 
sod., Pandėlio par., Kauno gub., ie­
škau tėvelių, brolių, giminių ir pažį­
stamų. Adresas: nerporpaAi, B. 0., 
16-a JHnia, 53/55, kb. 20.
_____________________ 364—1

Kun. J. RYBAK, Balninkų par., 
Ukmergės apskr., apsigyvenau: Ctis- 
panb, Chm6hp. rv6., CapaioBciiaa y,i. 17.

365—1
Elena JAGMINIUKĖ, Svietiški* 

dvaro, Galvonių par. ieškau tėvų, 
sesers Veronikos, brolio Antano bei 
dėdžių Jurgio ir Petro Marazauskų 
iš Upninkų. Adresas: MocKBa, C. Boro- 
poACKoe, HkneųKaa vi. #. Tpoiiųitaro 16.

365a—1
Kazė Bartuševičienė iš 

Rygos ieškau savo brolio Antano 
Germanavičiaus, gyvenančio Ameri­
kos Chicagoje. Kas žino, prašau pra­
nešti: IleTporpaAi, Kyponflcm yji. 23, 
kb. 118. 366—1

LIUDVIKA BROJE ieškau brolio 
Miliaus ir motinos, sesers Saliomėjos 
iš Dočkų kaimo, Šiaulių par. Juozo 
Masunduko su žmona Elžbieta ir vai­
kais iš Vaktainių kaimo. Kazimiero 
Brainsko su žmona ir vaikais: Kazi­
mieru, Petru ir Leonu iš Bedrių kai­
mo. Visi Radviliškio parap. Adresas: 
fleTporpaAt. BacitOBt, nep. 25, kb. 7.

367— 1___
Ona STRAZDAITĖ, Antatilčio k., 

Žemaitkiemio par., Kauno gub., ieškau 
Steponės Usilaitės bei giminių ir pa­
žįstamų. Adresas: Uerporpafl'b, H. 3. 
ffierfc3HOBOjCKaa yi., A 23, kb. 1.
_ ______ ______ 368—1

Povilas PILOTAS, Berklainių dva­
ro, Krenčino par. ieškau brolių: 
Antano ir Juozo ir Kazimiero Javai- 
sio bei Paslauskio ir kitų giminių ir 
pažįstamų. Adresas: n«TporpajrK, Jex- 
rurfieprcMH yj. 20, n. 3a.

368— 1

3
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Juozas NAVICKAS, Berklainių 1 
dvaro, Krenčino par., ieškau savo 
motinos, brolio Jono, seserų Marijo­
nos ir Apolonijos Navickų, uošvių 
Stanislovo ir Adolinos Vaitaičių, jų 
sūnaus Povilo ir duktės Apolonijos. 
Adresas: IleTporpaAT,, lexieHfiepcKaa yji- 
A. 20, kb. 35. 369—1

Feliksas GRIGAITIS, Josvainių so­
džiaus ir parapijos, ieškau tėvelių, 
brolio Antano ir pažįstamų. Adresas: 
IleTporpaAT,, Iinpo>ina;i yji. 33, 6 3anacn. 
Canepa. Gar., 1 pora. 370—1

Steponas Ragaišis ieškau gi­
minių ir pažįstamų. Adresas- rop. ’Ie- 
jhGmhokt,. ToproBMii np., n. FleTpoiiKaro, 
CTeįauy Paraflmncy. 371—1

Agota L i z d i n i e n ė (su penke­
tu vaikų: Agnieška, Pranu, Antanina, 
Ona ir Juozu), prašau pažįstamų ir 
žinančių apie mano vyro Antano Li- 
zdino mirtį (pernai po Velykų po ke­
turių savaičių) paliudyti laiškais, ka­
dangi vokiečiams ateinant aš nespė­
jau išrūpinti mirimo metrikų. Iš an­
ksto tariu širdingą dėkui. Adresas: 
Tyjia, JaTOBCKifi Komiitott,.
__ 372—1

Antanas GROTURAS, Klišių sod. 
Šiaulių apskr., ieškau tėvo Antano 
švogerio Juozo Galuno, Karolinos Ka- 
rauskienės, Karolinos Dambrauskytės 
Kazimiero ir Jeronimo Grotuzo. Adr. 
Eo.iobckt,, But. ry6., Cbjiiu. P.-Kaiojni- 
HecKaro Kocie.ia, 1. llmiJiionacT,.

___________________ 373—1
Varkavos KLEBONAS, prašo 

tuojaus atsiliept vargoninko M a r ti­
ni o n i e s iš Maskvos ir pranešti 
savo adresą: BapKOBCKOMy HacTOffreno, 
non. ct. BapsoBO. Bht. ry6.

________  374-1
Elžbieta Z a 1 a i t ė ieško giminių: 

Antano Griciaus, jo žmonos Onos su 
dukteria Uršule, visi iš Kauno gub., 
Šiaulių apskr., Kuršėnų sod., Pakuršės 
sod. Adresas: O^ecca, Ba.iKoncitaii yji. 
A. 10. 375—1

Si m anas Januška u ska s, Sta­
kliškių m., Vilniaus gub., ieškau 
sūnaus Aleksandro. Adresas: Mhhckt,, 
JuTOBCKiit Komhtctb, KojioMeiicKasi 30/32.

__ __________ 376—2
Simanas SIMANAVIČIUS ieškau 

brolio Juozo, Ulijanos dvaro, Mari- 
jampol. ap., ir Antano Skicevičiaus, 
Aštuonelių dvaro. Adresas: Miincirb, 
Ko.ionencKaa 30/32. JInroBcitifi Kombtoti.

______ 377—£____
Rozalija Pranckūnienė i e- 

ško motinės Onos Tamulaitienės ir į 
sesers Natalijos Ruzgienės Vilianų | 
kaimo, Zapyškio par., ir Agnieškos 
I’ajauskaitėsiš Aleksoto. Adr.: Mhhckt., 
Kojiomohckka 30/32. Jhtobcklii Kombtctb.

_______ 378—1

Ona Vaidalauskienė ieškau 
sūnų: Pelikso, Augusto ir dukters 
Bronės Valuckienės. Visi iš Šiaulių. 
Adresas: Mhhckt,, KoiouencKaji 30/32. 
JuTOBCKift KoMHTen.. 379—1

Antanas ŠUKAITIS, ieškau sūnų: 
Tomo ir Karolio su visa šeimyna iš 
Bielevičiu k., Veiverių vaIsč. Adresas: 
MmicK'b, ftoaoMBHCKas 30/32. IhtobckII 
Komutotk 380—1

Kunigų domeil
Gavau naują transportą: Patinų, 

Vaskuliumų, Ampulkų, Kupkų, mažų 
kielikų, škaplierių ir rožančių. Di­
delis pasirinkimas arnotų, 
kapų, albų, komžų, stulų ir bursų.

A. PETRONIS, 
Petrograde, Serpuchovskaja

Nė 5, kv. 15.____________282—5
Leonas Gilzinis, iš Urvikių, 

Šiaulių apskr. buvęs Gružio dvare 
Panevėžio apskr., ieškau inžinieriaus 
Skripkaus, Brazausko, Stabulio, Ulin- 
skienės iš Raseinių dvaro. Samokai- 
čio, Androšiūno kareivio ir kitų Va- 
škiečių, Linkaviečių bei Viekšniškių. 
Adresas: IleTporpaAT,, CaAOBaa 46—16.

283—1

Zonia ŠEPIATIS, Švilpiškių sod. 
gyvena: MocKBa, C. BoropoACKoe, Ojb- 
niHCKitt ncp. 5. 320—2

JONAS ČERKA iš Biržų, Kauno 
gub. ieškau savo žmonos Onos, 
kas ją žino, prašau pranešti. Adresas: 
IleTporpaAT,, JlepMOHTOBCKift npocn. a. 50, 
kb. 28. 322—2

KATARINA KARKAL. iš Šiaulių 
miesto ieškau sesers Barboros Pran- 
ckevičienės ir kitų giminių. Adresas. 
Hemą, JliKapcKaa ya. A& 32.

323—2 ___
PETRAS PAVLAUSKIS sužeistas 

kareivis, ieškau savo g i m i n i ų 
ir pažįstamų iš Rudokių kaimo, 
Platelių parap., Telšių apskr. Adr.: 
IleTporpaAT,, B. Se.iemina, j. 11, kb. 25.

__  324—1
Tamošius LIEGUS prašo giminių 

ir pažįstamų iš Simno valsč. atsi­
liepti.

Marijona ALEKSANDRAVIČIENĖ, 
ieškau savo dieveries Antano Ale­
ksandravičiaus ir kitų giminių ir pa­
žįstamų iš Krokalaukio vai., Kalvari­
jos apskr., Suv. gub.

Petras ANDREIKEVIČIUS, iš Ka­
lesninkų kaimo, Simno vals., Suv. 
gub., ieškau savųjų.

Andrius PILVELIS, ieškau gimi­
nių ir pažįstamų iš Krosnos vals., 
Suv. gub.

Visų keturių adresas: Ct. 4>acT0Bi>, 
BenpiiKOBCKoit bo.i., BacKJiKOBCKaro yfisja, 
KieBCKOii ry6., jcp. Balana.
____  '______________325—1 __

Zuzana JURGULYTE iš Žagarės, 
ieškau giminių ir pažįstamų. Adresas: 
Tsepb, 2-a IlmwjiaeBcwi yj. 18.
_____  331—2

ONA SINUŠYTĖ ir ELENA KAR- 
DIŠAUSKAITĖ iš Jekiškių dvaro, Jo­
niškio par., ieškom giminių ir pa­
žįstamų. Adresas: TBopb, 2-a IIiiKOJa- 
encKaii yi. 18. 332—3

Viktorija LAPINSKA1ČIA Kauno 
gub., Zarasų apskr.. Kamajų par. ie­
škau brolio Jono, seserų: Karolinos, 
Lieonoros ir kitų pažįstamų. Adresas: 
IleTporpaAT,, 3axapbOBCKan ya., a- 13, 
KB. 10. 333—1

J. KAVALIAUSKAS iš Trakėnų 
dvaro, ieškau sesers Naujokienės. Tle- 
TporpaAT,, Tocmta ya. 86.

334—1
Jurgis GRICEVIČ1US iš Šapnagių 

sod., Šiaulių vals. ir apskr., ieškau 
giminių ir pažįstamų. Adresas: IleTpo­
rpaAT,, OcTpoBT, loaoAafi, 5Ko.Tl,3HOBOACKa;i 
yi., a- 5, kb. 25. 335—1

Sėti arėjas
S. MARTINĖNAS, baigęs Akademi­
jos kursus,' priima užsakymus — vy­
riškų rūbų. Adr.: CyBopoBCKili np. 55.

Visų, kurie surado per laik­
raščių skelbimus savo šeimynas, 
gimines, pažįstamus ir draugus, 
prašoma pranešti jų adresus Cen- 
traliniam Liet, Komiteto Inform, ir 
Registr. Biurui: FleiporpaAt, 
gkobl nep. 29, hb. 2.

Marijona Pridotkiūtė iš Bu­
tkos, Skriaudžių par. ieškau brolio, 
sesers ir pažįstamų. Adresas: Tsepb, 
2-s llHKoaaeBcitaH yji. Nė 18. 
__________________ 330—1

Povilas ŽILVITIS iš Dabsiūnų kai­
mo, Smilgių vai., ieškau tėvelių, 
brolių, giminių ir pažįstamų: Adresas: 
IleTporpaAT,, 4-a pora Nė 8, kb. 8.

289—1

Stanislovas MIRONAS iš Šeduvos 
miesto, ieškau tėvelių, giminių ir 
pažįstamų. IleTporpaAT,, I’jiaaoBaa ya„ 
A. 24—6. 296—1

Kazimieras NAVARAUSKIS ieškau 
brolių ir pažįstamų. Adresas: r. Upo- 
e-ian-ib, PoManoBCBaii ya. 44.

269—1

Pijušas Vitkauskas iš Mari­
jampolės, apsigyveno: MocKBa, ce.ro Bo­
ropoACKoe, IlIcc.TaKOBCKan 7a. Giminės 
ir pažįstami, atsiliepkite!

279—2

™ KAZYS BORUTA iš Kūlokų k., 
Liudvinavo parap. ieškau brolio Vin­
co Borutos iš Kampinių, Kalvarijos 
apskr. MocKBa, ce.io BoropojcKoe, 1 Mt- 
maiicKaii 99. 280- -1

t ŠVEIKAUSKAS Jonas ir Dauba­
rienė Katrė, iš Nevežmnkų dvaro, 
Panevėžio apskr., Kauno gub. ieškau 
savo brolių ir seserų. Adresas: r. Bo- 
poHeiKT,, ropoACKaK YnpaBa. TopoACKaa 
npaneuiaii, IIlBeflKOBCKOMy m flayGapr,.

310—1
IEVA B1LIN1ENE iš Žirmių sod., 

Saločių parap. ieškau sūnaus Jono 
su žmona Elena, sesers Onos ir gi­
minių bei pažįstamų. Atsiliepkite! Ile- 
Tporpaąi,, JliixTciioepcKaa y.i. 22, kb. 45. 
_________________ 311 — 1 _

Juozas SLIESORAITIS iš Girniū- 
nų kaimo, Marijamp. ap., Suv. gub., 
ieškau brolio Selvestro, seserų ir 
kaimynų. Adresas: IleTporpaAT, IJpaB- 
jchIc T-Ba B-a HoScrib. 0TaibHHCKafl yi. 
A. 6. 312—2

Tavadoras PETRAUSKAS Salantų 
vai., Telšių apskr., Kauno gub. gyve- 

I nęs Liepojoje ieškau giminių ir pa- 
į žįstamų. Prašau atsiliepti: IleTporpajT,, 

yi. 4 pora, a- 8. kb. 2.
________ 313—1

Antanina SABIUTĖ Rūdos parap., 
Suv. gub., šikatiškių kaim., ieškau 
giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite- 
IleTporpaAT,, yi. 4 pora, aomt, 8, "kb. 2.

314—1____
Jonas JUREVIČIUS, Tryškų vai., 

ieškau tėvų, giminių ir pažįstamų. 
Atsiliepkite: IleTporpaAT,, CuojiencKafl yi. 
11, kb. 4. 315—2

ADOMAVIČIENĖ JOANA ieškau 
tėvo Jurgio Adomavičiaus išvažiavu­
sio iš Šiaulių, ir švog. PetroKarsoko 
su šeimyna. Adresas: loMejib, Kaime- 
ispia ynojiHOMOK. Jhtobck. Komht., Bl>- 
TpeHHaa ya. 10. 316—1

Povilas NOVODZELSKAS Daujė- 
nų sod., Kauno gub.,, ieškau gi- į 
minių, kaimynų ir pažįstamų. Adresas: 
flttciByioinaji apuisi, 2 SaTapea 6-ro 3a- 
iiacu. AHBiaiona. 317—2

Justinas MATULIONIS iš Dabšių 
sod., Šimonių par., Ukmergės apskr., 
ieškau savo dėdės Žekonio ir pažį­
stamų. Atsiliepkite: Cauapa, Aaeitcan- 
ApoBcitaa y.r. 8, 3e«cKii .laaapcTi, caim- 
Tapy MaTyjiiomicy. 318—2

ADOMAS ŠLIK, Ažušilių sod., 
Biržų parap., Kauno gub., ieškau 
Jurgio ir Onos Dubrų ir Jurgio Kva- 
darvičiaus su šeimyna.

JONAS MLLA, ieško Jono La­
pienę su žmona iš Darkiškių sod. 
Kas juos žino, prašom pranešti. Abie­
jų adresas: ct. Pa3CKa.30Bo, TamSoBCKol 
ry6., cejo Bepxiiee CnaccKoe, a- H- B. 
Ba^afioBa. 319—1

Antanas BUMELIS, Pašvitinio pa- 
Ba- ! rapijos, Šiaulių apskr., Kauno gub.,' 

ieškau savo vaikų; Antano, Nata­
lijos ir Emilijos. Adresas: Hockbs, 
MapbHiia ponia, 3a 6-oft jumiek npotafli,, 
AOmt, 3oTOBa 45/1, kb. 3.

321—7

Albinas Paškauskas kareivis 
iš Alvito, Suv. g., ieškau giminių 
ir pažįstamų. Adresas: IleTporpaAT,, 
3anacna« OpoiuipoBaiiHaii aBTOMoOnjibiiai 
pora, B.iaAiiMKpcKifi nep. H1 ko.r a iuoį>e- 
poBT, .Nė 16. 297—1

Jurgis K r i s i n n a s iš Kirbulių 
sod., Biržų parap. ieškau žento Mar­
tyno Balčiūno su žmona Ona iš Sto- 
čkūnų, Biržų par. 1

Vincas Grigaravičius iš 
Bazorų okolicos, Alytaus par. ieškau 
žento Prano Razausko su žmona On» 
iš Kalesninkų k. Alytaus par.

Petras KAVALIAUSKIS, Pašviti­
nio m., Kauno g. ieškau savo žmo­
nos Teresės ir dukters T e o d o- 
r o s. Atsiliepkite adresu: MocKBa, Go­
jo BoropoACKoe, Itcirofl npot,:iAT>, A- 50, 
kb. 2. 2—3

Kazys BAGDONAS iš Liaudiškio 
sod., Radviliškio vai. ieškau savo 
tėvelių, giminių ir pažįstamų. 
IleTporpaAT,, CepnyxoBCKaa va. A- 43, 
kb. 60. 294—1

Konst. ŠERNAS, Miniškių viena- 
sėdžio, Biržų vai. ieško saviškių. 
Kas žino, prašau pranešti: adresu: 
Jhtobcki# Komhtbtt,, Pycnna .Nė <34. Ko- 
CTpoina. 254 1

Petras DARAŠKEVIČIUS iš Pa- 
škiečių kaimo, Pakruojaus vals., Kau­
no gub., ieškau savo motinos, se­
sers Marijonos ir pažįstamų. Adresas: 
JleTporpaAT,, 4 pora JT» 6—8.

______ ________________290—1
Juozas MORKŪNAS iš Pumpėnų 

m., Kauno gub. ieškau pažįstamų. 
IleTporpaAT,, 4-a pora A: 6, kb, 8.

291—1
Antanas PETKEVIČĖ, Petrašūnų 

kaim., Pakruojaus vai., Kaunu gub., 
ieškau savo žmonos, dukters ir tėvo 
IleTporpaA'b, IlecKH, Maian BoJioraa® ji. 
A. U. kb. 10. 292—1

Priruošiau didelį tautiškų vely­
kinių atvirukų rinkinį.

Adresas: MocKBa, IloKponKa, Herrap- 
nbift nep. A- •, kb. 18. Ahh1i Bhtkob- 
«K0tt. 255 1

Petronėlė Skinkienė ieškau savo 
vyro VINCO SKINKIO ir ANTANO 
SKINKIO. Adresas: ITepuiaitcKaji Aep-, 
MmicKaro yks^a n ry6., IJeTpoHejia Ckmh- 
KHCT>. 3

Mikas Mickevičius ieškau 
kunigo giminės J. Škinkio. Adresas: 
Aep. JIiiyniKeBMHH, IlepinaftcKOii boj., Mmh- 
CKaro yl.3Aa, MIlXAHJy MllUKEBH'iy.

2
Ant. ČERKELIUNAS ieškau bro­

lio Justino Čerkeliūno Pušaloto par. 
Panevėžio apskr. Kas žino prašau 
pranešti. IleTporpaAT,, Jltcnoi Hhctm- 
TyTT, A. 'lepKeiuonacy.

261___ _________3
Aleksandras BRIEDIKIS (melnin- 

kas) Gaidų sod., Liolių parap., Rasei­
nių aps., ieškau Karolio Briedikio ir 
pažįstamų kareivių.
____ 234_____________________ 1

Juozas ČEPLIEJUS ieškau brolio 
Pranciškaus Čepliejaus ir sesers Ane­
lės, Kauno gub. ir apskr., Betygalos 
parap. Kas žino, praneškite adresu: 
Tyia, Bukine MeABCHKa YTena.

248  1

Jurgis DARGIS ieškau tėvų An­
driaus 74 m., Onos 67 m. iš Skriau­
džių ir uošvio Juozo Deltuvos 69 m. 
iš Patašinės, visi Suv. gub., Marijamp. 
apskr. Kas žino jų adresą, prašau 
pranešti: lapbKOBT,, ct. H. BaBapia.

224 3

Barbora P e t k a i t ė, iš Šiaulių 
m., Kauno gub., ieškau seserų Jo­
anos ir Onos. Adresas: IleTporpaAT,, 
KpecT. ocTp., MopcKo# npocn. Alė 5, kb. 4.

227 1
Elžbieta Dilienė iš Svidžių k., 

Sosto par. ieškau Jurėnienės su 
dukterimis Emilija ir Marijona ir 
Emilijos Dilienės.

Adresas visų keturių vienas: Mo- 
euBa, Ccjio BoropoACKoe, JkoHibeBciiit 
nep. x- 7—9, kb. 1. 281—1

Jonas GAIŽUTIS, Paškoniųsod., Ly- 
dokių parapijos (gyvenęs Rygoje) ie­
škau brolių, sesers ir švogerkos. At­
siliepkite! TBepb, P.-KaTOJHTecKili k»- 
ctmt.. 181 2

Katrė Krisi nskienė iš Ci- 
vulių Radviliškio par. ieškau žen­
to Petro Eiduko su žmona Ona iš 
Pučekalnio, Radviliškio parap.

PyccKO-tbpanuyscKasi Tunorpacpia PsTporpaai, OdjjmepcKaji yji., a. s, 
i aV- \
4.

4
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